

# 大胆履行职责 狠抓科技管理

●赵秉恒

科技副县（市）长，顾名思义，就是负责全县科技工作的领导者。因此，抓好科技管理，促进科技与经济的转化和融合，应是科技副县（市）长的首要职责。1988年3月，由湖北省委、省政府统一选派，经谷城县人大常委会任命，我担任了谷城县科技副县长。在此前，我是武汉工业大学副教授。到谷城县后，通过深入的调查和认真的思考，针对谷城的现状，我向县委县政府提出了“面向市场、科技领先，依托两城（襄樊市、十堰市），横向发展，挖潜革新，外引内联”的战略构想。这个设想提出后，得到了县委、县政府的高度重视和大力支持。县委、县政府作了认真的研究，在此基础上，我紧紧依靠有关职能部门，从抓科技管理入手，大胆履行职责，为发展谷城的科技经济扎实地做了几项工作。

## 转变科技管理部门形象

## 充分发挥职能作用

经济要发展，科技要先行。抓好科技先行，科委应当首当其冲。但遗憾的是，县级科委的形象并不太佳，其职能作用的发挥也受到很大的制约。为了改变科委的形象，我和县政府的其他领导同志尽可能地在工作上给科委以大力支持，利用各种机会大力宣传科委在发展谷城经济中的重要作用，提高科委的地位和知名度，同时狠抓了科委自身建设，使之能自觉站在全县经济发展的战略高度对科技工作实行宏观管理，微观搞活，充分履行规划、协调、管理、参谋、服务的五大职能，主动密切与经济建设的联系，加速科学技术转化为生产力的步伐。通过一系列的努力，调动了科委的积极性，激发了科委的进取精神和参与意识，科委工作逐步由被动转为主动，由“管生不管养”转为跟踪服务，管理也由混乱逐步走上正规，初步改变了“大科技、小科委”的形象，科委工作的“静水”开始泛起了波澜。

怎样当好科技副县（市）长·怎样当好科技副县（市）长·

## 狠抓立项管理

## 促进民主科学决策

立项的随意性盲目性，带来的是资金分散和效益不高的弊端，有些项目甚至根本没有效益，从而造成有限资金的大量沉淀。这个漏洞如不及早堵住，大量宝贵的资金就会“付诸东流”。为此，我提出在全县组建“高层次、小实体、大网络”的决策咨询服务体系，负责重大项目的决策论证和立项管理。

这个意见得到了县委和县政府的积极赞同，很快在全县各行各业物色了20多名有权威、有影响、有能力的专业技术人员，组成了“谷城县经济技术开发委员会”，负责新建、改建、扩建、引进开发项目的立项审查。这是把智力和权力集于一体的权威性的技术咨询部门，是政府的高级参谋部。县政府并且明文规定，凡重大建设项目未经这个部门咨询审查，经委不受理，计委不上报，银行不贷款，设计部门不设计。这个委员会的建立，从组织上和制度上推进了决策科学化、立项民主化、管理规范化。

## 建立科技开发基金

## 培植科技发展后劲

我提出建议并经县政府同意在全县范围内设立了科技开发基金，资金的筹集有三条渠道：一是从县直企业按产值的比例提一点；二是县财政补一点；三是银行贷一点。基金的使用包括三个部分：一是科技发展基金；二是科技风险基金；三是科技奖励基金。资金采取有偿使用的办法，由科委负责审查批准。科技开发基金设立后，在一定程度上缓解了“巧妇难为无米之炊”的矛盾，为企业的深层科技开发创造了必要条件，这种不增加国家负担的聚财之道，得到了方方面面的支持和响应，同时也为下一步在县内成立科技银行打下了一定基础。

## 开发人才资源

## 发挥人才整体效益

人才是山区兴旺发达之本。但是，现实情况是一方面山区人才奇缺，另一方面现有人才又使用不当，为了改变这种状况，我首先从激活科技人员入手，大力开发人才资源。目前，全县已有135名科技人员到生产第一线从事多种形式的技术服务，同